

王东方: 不放过任何细节的职务犯罪侦查尖兵

本报记者 马丽红 通讯员 夏梦

近日,舟山市人民检察院第三检察部副主任王东方被评为2019—2023年度浙江省政法系统先进个人。作为全省职务犯罪侦查尖兵,王东方从检13年来,四分之三的时间都泡在职务犯罪侦查中,参与办理职务犯罪侦查案件51件72人。

默默蹲守及时抓捕

2011年至今,王东方从反贪到刑事侦查再到自侦,干一行、爱一行、钻一行。

作为一线侦查员,日夜兼程是家常便饭。几年前,王东方参与办理舟山市一职务犯罪案件,当时犯罪嫌疑人住在金华,晚上7点,王东方三人接到通知前往金华抓捕,等到达目的地时已是晚上11点。正值7月,夏夜又闷又热,王东方和同事利索地吃完晚饭,就开始寻找对方小车。他记得,犯罪嫌疑人所在的小区范围很大,等他们找到目标车辆,准备回宾馆时已是凌晨1点43分。第二天,三人6点半起床,蹲守在小车旁,结果犯罪嫌疑人睡懒觉,一直等到上午10点30分下楼开车时才擒获他。

有人可能会问,为何不直接上门抓捕?“因为敲门后万一有老人和小孩对抗

怎么办?为了避免可能出现的风险,很多情况下我们就要这样默默蹲守。”

说起自己办过的要案,王东方如数家珍:在零线索的情况下,用一年半时间,多次化装侦查,成功侦办多个系统窝串案;在零口供的前提下,办理一处级干部涉嫌组织卖淫、滥用职权案,该案成为全省自启动机动侦查权以来处理对象级别最高案件。

补充侦查不漏一罪

作为侦查员,要有足够的胆识纠正错误,精准还原犯罪事实。

2019年,在办理一起贩卖运输毒品案中,胡某某在舟山落网,但其贩卖毒品的数量始终无法确定。后来,王东方通过胡某某的供述,查到外省上家朱某某有重大作案嫌疑,然而外省警方却表示,未查到其行踪和真实身份,作另案处理。王东方在退补过程中明确要求,侦查机关必须出具另案处理文书,但警方未给予正面回应。

王东方于是发挥自己的审讯特长,查实胡某某与朱某某4笔贩毒交易的微信记录和银行转账明细,后来又进一步深挖,明确了朱某某贩卖第五笔和第六笔毒品交易的犯罪事实。2020年3月,舟山中院一审认定胡某某先后6次从上家朱

某某处购买共计486.69克毒品贩卖给舟山齐某某等人,判处罪犯胡某某无期徒刑。后朱某某也被判处无期徒刑。

挖掘隐案需要保持客观、严谨和细致,不主观臆断,不放过任何细节。王东方在堆积如山的卷宗里寻找真相,在看守所和法庭之间奔忙,“每起案件都像自己的孩子,需要我们细心办理,确保它不犯错”。

温柔守护法治天平

王东方始终相信,检察官既要坚守法度,也要饱含温度。

2020年,王东方在一次调研时发现,一名社区矫正人员因无法出海,生计有些困难。然而根据相关法律规定,社区矫正人员非必要不允许出市县。为解决舟山市涉海涉渔社区矫正人员的谋生和监管难题,王东方一周内跑了三个区县,搜集20余名社区矫正对象难题,展开详细调查。之后积极推动十余家单位合作,实现了对社区矫正人员所在的船舶位置、航行轨迹的实时监控、核查等功能,让靠海为生的在矫渔民“出得去”也“管得住”。2021年,舟山市检察院联合出台《涉海涉渔社区矫正对象监管监督协作机制》,建立监管监督平台,该机制后被推广至全省乃至全国。

“十八般武艺群英荟” 社区工作新“招式”

葛启艳 阮珽挺 杨洁雅 马超群

本报讯 步履稳健,挥刀直冲云霄——在近日举行的杭州市余杭区五常街道横板桥社区“龙腾虎跃 培树新风”迎新春活动上,社区书记邬惠国舞了一套“龙刀”,引得台下观众阵阵叫好。

新年伊始,五常街道以基层素质提升和效能创新为契机,深入挖掘五常十八般武艺非遗文化价值和精神内涵,在各个社区策划开展“十八般武艺群英荟”系列活动,通过揭榜认领一个招式、解读一种精神的形式,将其融入基层工作。

横板桥社区是五常街道撤村建居社区,近年来社区集体经济和产业园区发展迅速。邬惠国表示,现在大家生活好了,精神世界的富足也很重要,于是社区主动将工作优势和非遗文化相结合,传承和宣扬好十八般武艺的精气神。“老话说龙首为先,就是凡事干部要走在前、冲在前;龙刀刀锋如镜,象征着要亮堂堂做事,众人的事情在众人监督下办;舞好龙刀必须有定力有真心,也表示工作要扎根基层、敢于突破,才能为老百姓干好事、干实事。”他补充道。

迎新春活动上,社区发布廉洁倡议,居民们自导自演小品、快板、架子鼓等节目,将廉洁文化融于表演中,群众喜闻乐见,纷纷叫好。一旁的互动区,有的居民穿梭在廉洁灯谜中,有的被打年糕和糖葫芦所吸引,还有的在留言墙写下新年“纪”语和新春祝福。“以前也看过十八般武艺表演,今年的格外不一样,这样的活动有意思又接地气。”居民王女士兴奋地说。

五常街道纪工委相关负责人表示,本次活动是“十八般武艺群英荟”系列活动的第一站——常“纪”于心龙刀篇,“今后这样的活动我们会延伸到更多社区,拉近与群众的距离”。

300名工人 拿到了千万元辛苦钱

湖州政法融媒体中心 高恒锋
通讯员 俞晓勤

本报讯 近日,德清县人民法院乾元法庭依托特设共享法庭,在一起建设工程案件的诉前调解中,通过多部门协同联动,及时帮300多名建筑工人拿到了1000余万元的辛苦钱。

据了解,这300多名工友一直在一家建筑工地务工。现在工程已基本竣工,但由于开发商与建筑企业对工程量存在争议,迟迟无法结算相关钱款。建筑企业向德清法院起诉后,法院委托第三方机构对工程造价进行资产评估,因为工程量较大,所需时间较长。

没有资产评估报告,开发商无法结算,建筑企业也无法拿到工程款,工友们极有可能面临两手空空过年的窘境。即使通过仲裁途径解决,不仅会衍生案件,也可能因建筑企业年底资金紧张而无法保障工资全部兑现。为此,德清法院深化“诉源治理”理念,迅速组织建筑企业、开发商、工人代表,借助特设共享法庭,召开线上线下协调会,并邀请人社、住建等部门参加,通过两轮协调,促使建筑企业与开发商达成共识,双方同意先搁置工程量争议,由开发商先行支付部分工程款用于工资发放,各方签署了相关备忘,以防范矛盾纠纷进一步升级。

为确保资金安全,所有资金全部进入法院专户。同时,法院委托劳动权益保障中心逐一审查工资,以确保人员和工资的真实性。法院根据备忘录及人社部门确认的函将款项打入全县统一的欠薪专户,由人社部门根据前期的审查,逐一将工资款发到每名工人手中。

助力“开门红”

近日,舟山国家远洋渔业基地惠群码头,在舟山边检站执勤六队民警的现场监护下,巴拿马籍“中协8”轮进行9300余吨金枪鱼的卸货作业。

舟山国家远洋渔业基地是全国最大的远洋自捕水产品输入专业码头,也是远洋物资补给渔船配送的主要口岸。临近春节,正值远洋渔船回港高峰期,大量渔获须及时上岸入库。今年头两个月,累计将有20余艘渔船返回码头卸货,预计总货量约10万余吨、总货值约10亿元。为应对大批量远洋渔船及其所载船员的入境需求,舟山边检站成立专项勤务小组,加强与远洋渔船、代理公司的沟通联系,提前收集核查船舶资料单据及船员证件信息,优化勤务分工。开通“远洋渔船优检通道”和“船员换班绿色通道”,主动靠前“一站式”办理手续,依托科技赋能,实现边检行政许可审批全流程无纸化管理,最大限度压缩远洋渔船手续办理和通关时间,助力港区远洋渔业实现“开门红”。

通讯员 陈霄 袁世宇



《“e企安”工作规范》发布 系全国首个新时代“枫桥经验”企业版地方标准

通讯员 蒋兰芬 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 2月5日,湖州市公安局召开《“e企安”工作规范》地方标准专题新闻发布会。据悉,这也是全国首个新时代“枫桥经验”企业版地方标准。

2020年以来,湖州公安将新时代“枫桥经验”向企业延伸拓展,抓住“浙警智治·湖州芯大脑”平台建设契机,创新打造“e企安·365”工作体系,以提升企业自治力为核心,坚持共治驱动、数字赋能多维发力,精准把脉企业需求、及时回应企业关切,切实保障企业安全、员工

安全。

去年10月以来,湖州公安基于“e企安·365”工作实践,提炼新时代“枫桥经验”企业版的相关经验做法,起草了《“e企安”工作规范》地方标准。经过四个月的充分调研和研讨,征求各区县公安机和行政部门的意见建议,召开立项论证会和技术审查会,按照规定程序顺利通过标准审查,完成标准发布。

《“e企安”工作规范》指出,“e企安”工作是指公安协同相关行业部门、群团组织、公益组织、行业协会等单位,以数字技术为主要方法,服务企业安全共治

的新型治理模式。规范规定了“数字赋能”“协同高效”“企业自治”三项总则,细化了工作机构、工作平台、工作机制、工作内容及要求、评价与改进等方面内容。

目前,“e企安·365”工作体系坚持把企业呼声作为第一信号,建立完善民意和企业诉求快速响应工作机制,累计汇聚企业信息2万多条、人员信息60万条,接入警情信息、执法办案信息、矛盾纠纷信息700万条,全量集成12345、民意直通车等10多个民意渠道,汇聚诉求120万条,将一条诉求从提出到办结最短用时缩减到25分钟。